

# 山西省： 多渠道支持高校毕业生就业创业

近日，据山西省财政厅消息，今年，山西省高校毕业生已超29万人，比上年增长4%以上。山西省财政充分发挥财政职能作用，持续加大财政投入力度，充实财政工具箱，为高校毕业生就业创业提供多渠道支持。

山西省财政加大补贴，鼓励基层就业，下达资金用于支持实施中央“特岗计划”、省级“特岗计划”、“三支一扶计划”及“西部计划”；对山西省21个集中连片特困县义务教育公办学校（不含县政府所在地学校）在编在岗的乡村教师给予生活补助；对自愿到山西省艰苦地区基层单位（岗位）就业的应届全日制本专科和研究生给予一次性学费补偿。专业培训，提升就业能力。鼓励离校两年内未就业的高校毕业生参

加3-12个月就业见习活动，见习单位可按规定向当地人社部门进行申请，获得见习补贴和保费定额补助；高校毕业生可通过菜单式培训和订单式培训获得一技之长，增加就业机会；大力开展“人人持证、技能社会”建设，将高校毕业生全部纳入职业技能培训范围。

今年1-6月，全省新发放创业担保贷款15.47亿元，较上年同期增加2.97亿元，增幅23.76%。扶持创业，带动就业机会。各级财政拨付贴息资

金8060.96万元，惠及5277个人和89户小微企业，高校毕业生最高可获得30万元担保贷款，财政按照实际利率给予50%贴息。政策支持，实施托底帮扶。出台国家助学贷款减压政策，对2024年及以前年度毕业的贷款学生2024年内应偿还的利息予以免除、本金延期1年，预计共减免利息1.65亿元，惠及96万人次。同时，对于离校2年内未就业高校毕业生从事非全日制等工作的，按规定标准给予社保补贴。（张磊）

## 河南省洛阳市： 举办工业机器人 操作员竞赛

近日，2024年河南省洛阳市职工职业技能竞赛暨中国航空工业集团导弹院职业技能竞赛“工业机器人系统操作员”赛项圆满举行。

此次竞赛由洛阳市总工会主办，中国航空工业集团导弹院承办，旨在大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，引导和激励技术技能人才钻研技术、精炼技能，培育更多支撑航空制造、航空创造的高素质人才，为航空装备高质量发展提供有力支撑。

据悉，此次竞赛为跨区域组织，采取“链主+配套”单位同台切磋竞技方式进行，中国航空工业集团导弹院、计量所、南京国博、贵州航天、青岛科凯共计40人参加竞赛决赛。本次竞赛着力实现“以赛促培、以培促学、以学促干”，是导弹院推进供应链穿透管理的一项创新举措。通过竞赛，5家单位以赛为媒，搭建相互学习、相互提高的平台，为促进产业工人队伍建设、推动工业机器人技术创新发展和实践应用提供了良好契机。（陈微娟）

## “边喝咖啡”边上课：我国首批咖啡本科学生入学



9月10日，云南农业大学为“咖啡科学与工程”本科专业的学生组织开展了一堂别开生面的咖啡认知课，让学生在轻松愉快的氛围中了解咖啡品种辨识、咖啡生豆分级、咖啡豆烘焙、咖啡萃取与冲泡等专业知识，加深了对“咖啡风味化学”“咖啡烘焙与品评学”等专业课程的认识与理解。

近年来，我国咖啡产业蓬勃发展。为培养咖啡领域的高素质专业技术人才，云南农业大学今年设立全国首个“咖啡科学与工程”本科专业，来自11个省、市、自治区的首批咖啡本科学生在位于云南普洱的云南农业大学热带作物学院开启了大学新生活。

图为9月10日，云南农业大学热带作物学院教师陈云兰（右三）在给咖啡专业的学生上咖啡认知课。胡超/摄

## 晋华宫矿： 激发职工实干热情 提升企业创新活力

晋能控股煤业集团晋华宫矿以企业高质量发展为目标，扎实推进136安全管理模式，坚持以更高的要求、更严的标准、更实的业绩，真抓实干促生产、脚踏实地搞创新，用实际行动推动企业健康发展。

该矿立足矿井安全生产实际，牢固树立“企业发展我出力，成果共享我受益”文化理念，通过全方位、系统性在全矿干部职工中进行企业安全、经营形势任务和激励政策的深入宣传，有效鼓舞全员士气、凝聚了职工力量，有力地激发全矿干部职工生产积极性和主动性。

该矿充分发挥王海工作室、技能工作室、党员工作室优势，通过深入开展各工种和岗位员工技能竞赛、岗位练兵、技能培训、师带徒等创新创效活动，有效解决完善安全生产上的难点、技术上的关键点，不断激发职工实干热情，不断提升企业创新活力。（梁峥嵘 穆虹）

## 运用“金融钥匙”解锁激发企业创新活力

在今日全球经济一体化与数字化转型潮流之中，企业创新被日益视为驱动产业升级乃至推动高质量发展的主要力量。在这一处理下，以税收优惠政策为代表的宏观调控工具展现出其关键作用，将敏锐的政策洞见，科学而详细的分析融汇于成就企业创新、产业升级的大势之中。

税收优惠政策，通过明确的政策指向和强劲的政策手段，能够有效减轻企业税负，扩大企业的可支配资金，为企业创新活动提供有力的金融支持。更具体地说，这些政策就像一把“金融钥匙”，解锁企业的潜力，促使它们能够增加研发投入，吸引和留住高端人才，升级生产设备，优化生产和管理流程，从而快速实现技术创新和产品升级的目标，有效提升市场竞争力，保持全面的竞争优势。

这并不只是一种金融上的优势，更是一种创新意识的萌发和激活。优惠的税收政策在激发企业的创新意愿和动

力方面作用重大。它为企业的转型升级提供了强大的鼓舞，为创新事业奠定了坚实的基础，使得全行业形成积极向前的创新氛围。

近年来，中国政府高度重视企业创新和高新技术发展，出台了一系列具有针对性和激励性的税收优惠政策。其中，对符合条件的高新技术企业，愿意并能投身于创新之路的，实行15%的减税优惠，相对于一般企业的25%的税率，无疑极大地降低了企业的税负。同时，政策还将视野扩展至研发费用的加计扣除，允许企业在计算应纳税所得额时，将研发费用在据实扣除的基础上，再加上一定比例的加计扣除，从而更有效地降低研发活动的初建成本。

此外，对于部分高新技术产品的增值税，政策实施“即征即退”，进一步减轻了创新企业的税收负担。这种灵活的税收政策设计，使得高新技术的研发和生产更符合市场经济的规则，让企业有更多的资源和时间用于核心业务的研

发和创新。

大连万达集团高级总裁助理兼财务中心常务副总经理孙旭阳对此表示：“优惠的税收政策无疑给创新企业带来了利好。作为大连万达集团的一分子，我们力争充分运用这些政策，注重金融创新，不断寻找适应未来趋势的创新路径。我们将进一步释放潜力、增强竞争力，为推动企业创新和社会发展做出更大贡献。”

孙旭阳凭借其丰富的税务经验，助推了大连万达集团税务管理体系的深化和完善。在税收优惠政策的引导下，大连万达集团加大了对新技术、新项目的研发投入，推动了更多领域的创新发展，从而依靠优势业务提升服务质量，优化了企业经营模式。孙旭阳进一步表示：“实施税收优惠政策是一个双赢的策略，它不仅激发了企业活力，也对整个经济的发展产生了积极的推动作用。特别是对于处在创新前沿的企业，这是一股重要的推动力，使得我们可以更加

坚定地投入到新技术和新业务的研发当中。尤其是今天，当我们处于经济全球化、科技发展加快的时代，企业更需要政策的鼓励和支持，从而保持我们的竞争力，成为行业的领跑者。只有自我创新，才能在未来的竞争中赢得主动。”

在全球经济格局和科技大环境的不断变迁中，税收优惠政策在激发企业创新、促进产业转型升级方面的作用愈发凸显。中国政府将继续深化税收优惠政策体系，为企业创新、科技研发提供更加有力的支持。而企业，也需要敏感捕捉政策信号，积极适应政策变化，持续激发创新活力，强化技术研发，以此实现自身价值的持续提升，为推动我国经济高质量发展做出积极贡献。

税收优惠政策是引导企业创新活力、推动产业转型升级的有效工具。我们有理由相信，随着政策优化，更多企业能在税收优惠政策的推动下创新发展，为社会经济健康可持续发展注入新的活力。（纪依）